

# 誤切膽管害死人 退休醫停牌一年

## 癌婦切胃出血量多9倍 7日後肝壞死逝世

香港文匯報訊(記者 文森)患有胃癌的42歲日籍女子竹山洋子,2006年在港安醫院進行切除胃組織手術,疑遭醫生錯誤割斷門靜脈及膽管,引致大量失血2,000毫升,較正常出血量多出9倍,女病人術後7日更因肝壞死逝世。已經退休、當年負責該手術的外科醫生金振明,昨接受醫務委員會紀律聆訊,首項控罪,即術前未有做足檢查的罪名不成立,但手術中誤割門靜脈及膽管則罪成,被裁定專業失德,判罰停牌一年。



■金振明06年手術中誤割斷女病人的門靜脈及膽管。電視圖片

罪成的醫生金振明,自1969年在港執業,2009年已經退休。醫委會主席麥列菲菲宣判時表示,涉事的手術於2006年進行,當時未有規定術前必須進行腹腔鏡檢查,由於被告已為病人進行電腦斷層掃描,以及血液功能測試,故判首項罪名不成立。惟錯誤割斷門靜脈及膽管罪名,金振明已承認控罪,由於他在聆訊過程中表現良好,故獲輕判,停牌時間由18個月減至12個月。麥列菲菲強調,今次停牌目的為建立公眾對醫生的信心。

案情指出,胃癌女病人竹山洋子2006年10月5日,於港安醫院接受局部胃部切除手術,由金振明執刀。手術期間,金振明不必要地切斷一條門靜脈及一條膽管,引致女病人大量出血達2,000毫升。而該條門靜脈負責供應血液予肝臟,術後病人則出現小便呈茶色等情況,由於情況未有轉好,同月8日轉到瑪麗醫院治療,入院4天後因大量肝細胞死亡,引致肝臟壞死去世。

專家:癌症擴散不宜切除

擔任專家證人的中文大學醫學院副院長吳國偉昨日作供時表示,同類手術病人一般失血量約200至300毫升,加上門靜脈並非過於細小,質疑金振明手術期間為何未有察覺異常。他又指出,為胃癌病人進行切除手術,正常程序應在術前進行腹腔鏡檢查,檢討癌症擴散情況,但金振明卻忽略這程序。由於女病人的癌細胞已擴散至腹膜,更有腹腔積水情況,根本不適合接受切除手術,應進行化療及胃鏡道手術。

對於死因庭早前裁定,女病人的3個死因,包括胃癌切除手術失敗、門靜脈及膽管被切斷,以及大量肝細胞死亡,吳國偉均表示認同。此外,死者竹山洋子的母親竹山政子,2009年10月曾入稟高等法院,以金振明及醫院疏忽要求索償。辯方律師昨日在庭上透露,金振明已作出賠償,但未有透露實際金額。

# 唐英年：將推算港產嬰南下意向

香港文匯報訊(記者 郝君兒)為遏止內地孕婦湧港產子問題,港府最快明天公布公私營醫院明年接收內地孕婦限額,消息透露,初步擬減少約1.1萬個預約分娩名額,相當於去年內地孕婦總數的25%。雖然名額明年勢將減少,但過去數年已有不少內地孕婦在港產子,這批港產嬰兒日後或對香港發展有影響,政務司司長唐英年昨日表示,當局將了解及推算父母非港人但在港出生的嬰兒日後來港意向,以便對相關公共服務作好準備。

### 減收內地孕婦炒留床位

公私營醫院明年減收內地孕婦的名額將有定案。消息指,當局傾向公立醫院來年減收7,000名內地孕婦,全年只接收3,000宗個案;全港私家醫院則減收4,000名,全年只接收3萬宗個案,使全港內地孕婦在港產子個案由去年的4.4萬宗,減至明年的3.3萬宗。由於公立醫院早前已停止內地孕婦的分娩預約,私院的剩餘床位亦十分有限,卻為產子中介公司造就商機。有傳媒昨日以顧客身份向深圳一間中介公司查詢,職員表示只要多付10萬元人民幣,則可預留床位,但不肯透露具體方法。

妻子為內地居民的港人林先生表示,曾想透過中介公司預留床位,但收費過高,負擔不了,現時未能預約登記,感十分彷徨。如再沒辦法,他不排除在緊急關頭,與妻子衝急症室進入公立醫院分娩。

### 何時來港影響人口政策

內地孕婦除加重醫療負擔,她們在港所生的子女日後會否來港居住也備受關注。政務司司長唐英年昨在立法會表示,這批嬰兒日後會否及何時來港,以及所帶來的影響,是香港人口政策的重要課題,當局會了解及推算他們來港情況。

唐英年表示,港府的政策是要確保本地孕婦得到妥善和優先的產科服務,有關方面有需要將來港分娩的非本地孕婦數目,限制在香港醫療體系可以應付的水平,以及遏止非本地孕婦在臨盆一刻經由急症室緊急入院的危險行為。

# 唐樓又遭縱火 警指有可疑



■深水埗大南街唐樓單位鐵閘被縱火熏黑(小圖),警員到場調查。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)深水埗大南街一幢月前曾發生縱火及傷人案唐樓,昨凌晨閣樓及9樓2個單位大門又遭人燒紙縱火,幸火勢迅速撲滅無人受傷。警方正深入調查連串縱火事件有否關連。

現場為大南街191號一幢9層高唐樓,天台亦搭有木屋,沒聘管理員,地下大門雖有鐵閘,但有住客指鐵閘常虛掩,形同虛設。

事發昨凌晨1時許,唐樓一名28歲姓黃女住客沿樓梯拾級而上返家時,發現閣樓單位的木門外有報紙起火,馬上報警及大叫火燭通知住戶疏散。消防員到場迅將火救熄,起火單位木門及鐵閘少許熏黑,消防並發現9樓單位木門亦有起火痕跡,調查後認為2宗火警均有可疑,交由警方列作縱火案調查。

今年2月16日,上址唐樓亦曾發生縱火案,一名21歲酒吧女拳手與男友分手後,疑獨自租住上址9樓的套房圖避對方,豈料工作期間被前男友尋獲,有人糾眾向她施襲,女拳手逃返套房躲避,惡煞闖門強闖不遂竟涉縱火,女拳手開門逃生時被拍傷頭,當日警方列作縱火及傷人案調查。

# 警埋伏拘2電話騙徒



■兩名電話騙徒被探員押返油麻地的實館調查。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一名家住黃大仙56歲男子,昨晨10時在家中接獲匿名男子電話,對方操普通話聲稱其子欠債未還被禁錮,要求30萬元為子贖身,事主認為有可疑,暗中通知家人報警。東九龍重案組接手調查,並安排事主於下午1時應歹徒指示,將一袋錢放入尖沙咀柯士甸道與彌敦道交界電話亭後離開。2名男子露面拿取該袋錢時,當場被埋伏探員拘捕。2名電話騙徒分別41歲姓陳台灣籍及39歲姓黃內地人,同涉嫌「申謀詐騙」被通宵扣查。

# 猩紅熱新增28宗 周一嶽巔莫過慮

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)猩紅熱肆虐香港,昨日再新增28宗感染個案,包括11男17女,患者年齡介乎1至10歲,當中包括葵青仁濟醫院董伯英幼稚園爆發的個案,有2名學童染病,令本港今年至今的確診病例增至494宗。食物及衛生局局長周一嶽料,疫情將會持續整個夏天,呼籲市民提高警覺,但毋須過分憂慮。香港大學微生物學系系主任袁國勇指出,引致猩紅熱的甲型鏈球菌變種,可能同時令毒性增強,引發敗血症猩紅熱,令死亡率上升。

專門襲擊兒童的猩紅熱來勢洶洶,食物及衛生局局長周一嶽昨日估計,未來兩月仍然是猩紅熱的感染高峰期,患者普遍為10歲以下的兒童。他表示,港府已密切監察猩紅熱的感染情況,並會繼續採取措施,預防和控制細菌傳播。

他呼籲市民提高警覺,但毋須過分憂慮,只要及時服用合適的抗生素,即可有效治療猩紅熱。他建議市民保持個人及環境衛生,加強雙手清潔,打噴嚏或咳嗽時應掩着口鼻,家長應留意子女的健康,盡快帶同出現猩紅熱病症的兒童求診。

衛生防護中心表示,以目前猩紅熱的流行情況推算,全港學校停課機會不大。該中心呼籲市民,保持個人及環境衛生,若有發燒、喉嚨痛及出疹情況,應向醫生求診。

### 停課幼稚園或取消畢業禮

早前一名5歲學童因感染猩紅熱死亡,其就讀的沙田救世軍田家炳幼稚園將停課至下周三,並於昨晨舉辦第

2場家長會交代事件,有百多名家長出席。救世軍社區關係總監王國清表示,會向家長交代停課安排,校方正研究會否復課,即使復課亦會考慮加強衛生措施,包括隔離和減少集體活動,有機會取消明天舉行的畢業禮,也不會參加聯校畢業禮。停課期間學校會維持每天兩次的大清潔。他又提醒,家長在停課期間,應減少帶子女到公眾地方和注意個人及家居衛生。王國清續稱,該校前天有6名學生請假,當中3人出水痘,另外3人發燒,但並非與病童同班,相信不是感染猩紅熱。

有家長帶同子女出席家長會,部分人戴上口罩,有家長擔心子女會感染猩紅熱,表示即使學校復課亦未必會讓子女上學,亦有家長對學校的衛生情況有信心,並指會加強家居清潔。

# 「海馬」逞威場87樹傷3人

香港文匯報訊(記者 杜法祖)熱帶風暴「海馬」昨逼近本港,帶來狂風暴雨,在天文台發出三號風球下,港、九及新界最少有87宗塌樹報告,其中在灣仔司徒拔道,有行駛中汽車遭一棵連根拔起大樹壓毀車頭,車上一對外籍男女及一名男童受傷送院。另在西貢北港村亦有兩棵大樹倒塌壓落村屋門口,屋內住客一度被困,須消防員到場協助解困。

### 擊車堵交通 壓屋困住客

昨晨10時半,一輛七人車在三號風球下冒雨沿司徒拔道下山,途至友邦大廈對開時,路邊斜坡上一棵高逾20米、直徑逾1米大樹經風吹雨打,連根拔起壓塌下馬路,其中一截粗大樹幹不偏不倚擊中七人車車頂,發出巨響,七人車車頂幾被砸扁,車窗玻璃粉碎,車上一對外籍男女及一名男童一度被困,獲救後3人疑受驚不適,須送灣仔律敦治醫院檢驗。受事件影響,司徒拔道來回線一度要封閉,直至塌樹清理後始重開。

在西貢北港村,昨下午1時半亦有大樹倒塌,剛好壓在一間村屋門口,屋內住客一度被困無法出入,須報警求助,消防員到場將樹幹清理後入屋,證實無人受傷。另在港島薄扶林置富道14號置富花園富苑對開山坡,昨凌晨1時29分,一棵高逾10米大樹突然塌下,壓落薄扶林村一屋附近,幸無釀成傷亡,惟須消防員到場協助清理。

在粉嶺九龍坑大窩西支路近橋頭路,昨晨7時55分,路邊一棵10米高高大樹經風吹雨打,連根拔起壓塌樓對開停車場,一棵高約8米大樹昨晨6時許亦告塌下,壓中一輛密斗貨車,幸無人受傷。

此外在九龍何文田伊利沙伯醫院,一棵位於醫院通往加士居道行車道旁的大樹,昨晨5時許突然倒塌堵塞通道,救護車一度須改由衛理道進入醫院,直至完成清理始恢復正常。



■沿司徒拔道落山遇上塌樹險被壓扁7人車,車上外籍女乘客受傷送院。



■天文台表示「海馬」於昨晚及今晨最接近香港,預料今天仍有狂風雷暴。

風信號,會密切監察颱風走向,呼籲市民留意天文台公布。天文台預測,今天仍有頻密大雨及狂風,稍後雨勢將隨「海馬」遠離而逐漸減弱,氣溫介乎攝氏26至29度,濕度介乎80至95%,海面會有湧浪,料明天、周六仍有幾陣驟雨,下週初仍多雲,有驟雨及狂風雷暴。

# 港200公里外掠過 風力升級機會微

香港文匯報訊(記者 郝君兒)颱風「海馬」逼近香港,天文台昨日發出3號強風信號,預料「海馬」昨晚至今晨最接近香港,並在西南約200公里地方掠過。天文台表示,會密切監察颱風走向,除非風力進一步增強,或改以偏北路徑移動,否則今天清晨前改發8號烈風或暴風信號的機會不大,呼籲「打工仔」注意天文台最新公布。

熱帶風暴「海馬」昨日集結在香港之西南偏南,持續向西北或西北偏西移動,移向廣東西部沿岸,香港各區普遍吹強風,有大雨及狂風。天文台表示,按照現時預測路徑,「海馬」昨晚至今晨最接近香港,在香港西南約200公里地方掠過。雖然非直接以東海域出現新的熱帶風暴「米雷」,但天文台表示,「米雷」與「海馬」相距甚遠,造成相互影響及牽制的機會甚微。

「打工仔」最關心今天會否改發更高熱帶氣旋警告信號,天文台表示暫時評估今天清晨前仍會維持3號強

# 840萬手機劫案 內鬼司機被拘

香港文匯報訊(記者 蔣焯文)一名貨車司機日前報稱在荃灣遭2匪挾持,劫去總值840萬元手提電話案,警方新界南總區重案組經調查後即晚閃電破案,在打鼓嶺一屋起回大部分贓物,並拘捕身欠巨債,涉嫌甘做內鬼的貨車司機及該劫劫集團2名主腦,警方相信仍有最少一名同黨在逃,正追捕歸案。

### 涉自編自導 入職僅2月

涉嫌與劫劫集團合作,自編自導劫劫案的司機陳(29歲),入職肇事物流公司僅2個月;至於另2名被捕男子,分別姓余(24歲)及姓李,相信均是打劫集團主腦。新界南總區刑事(行動)許桂生警司表示,調查顯示該劫劫集團專門利用一些物流公司司機或職員的貪念,或遇上財務困難急需錢用,而誘使他們做內鬼一同犯案。故警方不排除該集團過去亦曾干犯多宗同類劫案,正深入調查及通緝其餘最少一名同黨歸案。前日上午11時許,該名陳姓貨車司機在上水彩虹街一露

天停車場報案,聲稱早前在荃灣西樓角路被2名匪徒制服打傷,並被綁綁手腳及蒙眼騎劫貨車,及至其獲釋後,發現車內2,630部總值840萬元的新力愛立信Xperia型號智能手機全部失去。惟當警方調查時,發現陳的口供疑點重重,遂對其背景展開調查,發覺他原有毒品前科,並欠下一筆巨債,經再三警誡下,有人終承認監守自盜的內鬼身份。

### 曾有毒品前科兼周身債

隨後探員再根據陳的口供,昨日凌晨時分掩至打鼓嶺李屋村一偏僻無門牌村屋,起回案中劫劫2,628部手機,並在新界區先後拘捕另外2名男子,至於其餘2部手機,警方相信已被同黨取走作貨販找尋買家出貨,正追緝其下落。根據資料,自2007年以來,平均每年發生50至70宗劫劫物流公司貨車的案件,歹徒更專揀電腦、手機及電子零件等高價產品落手。許桂生警司稱,歹徒選擇高價產品落手,是貪其易於出手套現,而警方針對這類劫劫案,過去亦曾多次與物流公司開會交換資料,以加強業界防盜意識。

# 台來港遊學團 14人廁嘔

香港文匯報訊(記者 郝君兒)一個從台灣來港的遊學團,其中14人在尖沙咀德興酒家用膳後懷疑食物中毒,事件涉及3男11女,年齡介乎10至48歲。他們於本周一抵港,當晚在德興酒家晚餐,曾進食海蜇、蒸鱈魚及脆皮雞,相隔約10小時至30小時後,陸續出現肚痛、作嘔、嘔吐、腹瀉及發燒等腸胃炎徵狀。他們曾求醫,毋須入院,目前情況穩定。

衛生防護中心因應有關個案,提醒市民應保持個人、食物及環境衛生,以預防經由食物傳染的疾病,外進食時應光顧信譽良好及有牌照的食肆;進食徹底煮熟的食物;在選擇冷盤,包括自助餐的刺身、壽司和生蠔時,要小心謹慎選擇,而進食前及如廁後亦要洗手。